



权威发布

第二十届文博会闭幕 国际化水平显著提升

新华社深圳5月27日电 记者陈宇轩 展出文化产品超过12万件、4000多个文化产业投融资项目在现场进行展示与交易、主会场单日参观人数突破14万人次……为期5天的第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会27日落下帷幕。

来自文博会组委会的消息显示,本届文博会共有6015家政府组团、文化机构和企业线上线下参展,比上届增加2419家。本届文博会国际展区面积从往届3000平方米扩大至本届2万平方米,国际化水平显著提升,60个国家和地区、302家海外展商线上线下参展,108个国家和地区、3万余名海外专业观众线上线下参会,还首次设立了国际文化贸易展,土耳其挂毯、澳大利亚“澳白”珍珠、印度细密画、伊朗法琅彩等展台人气持续高涨。同时,我国的文化装备和智能文化消费终端,以及网文、网剧和网游等文化产品,通过文博会扩大国际影响力,受到海外采购商高度关注。

本届文博会展期内举办100多场创新项目及新品发布会,为国内外新产品、新项目提供“首秀”平台,举办“文博会消费季”以及20多场招商会、推介会、订货会等重大配套活动,还举办了文博会文化产业招商大会,为各地搭建了文化产业交流交易平台。52个分会场聚焦数字赋能、展示交易,深化粤港澳创新合作和激发文化消费等主题,推出了400多场展示交易活动。

本届文博会全面展示了数字技术在文化产业的广泛应用,聚焦新质生产力,为企业、机构搭建展示交易平台,促进跨界交流融合,促进科技充分赋能文化产业,华为、腾讯、华策影视、华强方特、字节跳动、小红书等220多家文化企业参展,还通过AI、AR等多媒体相结合的方式,展示实施国家文化数字化战略和科技赋能文化产业取得的效果。

高质量发展调研行

□ 本报记者 李立娟
□ 本报见习记者 张小军

“国际金融中心竞争力持续增强。”近日,《法治日报》记者跟随2024年“高质量发展调研行”采访团走进上海,上海市发展和改革委员会总工程师魏陆在主题情况介绍会上表示。

魏陆介绍,近年来,上海不断加强金融机构和金融基础设施建设,推进金融高水平对外开放,大力提升金融中心国际化水平,在最新一期全球金融中心指数(GFCI35)排名中,上海位居全球第6位。2023年金融市场交易总额再创新高,达到

3373.6万亿元人民币,集聚14个全国性金融要素市场,多层次金融市场体系和金融机构体系基本形成。

“2023年上海金融业增加值达8646.86亿元,同比增长5.2%;经过多年发展,上海金融市场发展格局日益完善,集聚各类全国性金融市场和金融基础设施。”上海市委金融委员会办公室主任陶昌盛说。

对于金融服务经济高质量发展情况,特别是科技创新,构建全链条科技金融体系方面,陶昌盛进一步介绍说:“我们的政策支持力度不断加大。”比如,上海市出台建设科创金融改革试验区实施方案及配套措施。开展科技型中小企业信贷风险补偿,增强政府性融资担保功能。

“近年来,上海深入推进科创金融改革试验区建设,在股、债、保等核心金融领域出

台支持科技创新的行动方案,试行相关创新举措,在临港新片区等重点区域试点探索,深化完善上海科技金融政策制度体系。”在上海市科技创业中心、上海市科学技术委员会资源保障与管理处处长李靖介绍科技金融及高质量孵化器建设情况时说。2023年11月,上海科创金融联盟成立,涵盖银行、基金、保险、投资机构等近100家金融机构,着力建设科创金融“产研融”一体化、政策发布沟通、创新产品发布、科创金融政策试点四个功能性平台,为上海辖内科创企业提供全生命周期的多元化接力式金融服务。

据了解,经过多年的发展,上海市金融营商环境不断优化,金融法治建设深入推进,在全国率先成立金融法院,强监管防风险能力不断提升,信用与消费保护体系进一步健全。金融人才高地加快构筑,上海金融从业人

员达50万人。

在上海期货交易所党委委员、副总经理陆丰看来,“防范化解风险是金融监管的永恒主题”。近年来,在开放宏观格局下,冲击金融安全和稳定的“黑天鹅”“灰犀牛”事件时有发生,对上海的抗风险能力提出了更高要求。

陆丰介绍说:“目前,我们正在持续提升风险监控系统的建设水平,探索利用大数据和人工智能实施客户交易行为分析,落实交易行为监管,穿透式监管,坚决做到监管‘长牙带刺’,使我们的监管能力与国际金融中心发展相适应,与高水平对外开放相适应,坚决维护好金融稳定和金融安全。”

最后,陶昌盛表示,上海将全力做好“五篇大文章”,进一步提高金融服务经济高质量发展的能力和水平,助力新质生产力发展

《中国消费者权益保护状况年度报告(2023)》提出 加快推进新型消费领域法律制度建设

本报北京5月27日讯 记者万静 中国消费者协会今天发布《中国消费者权益保护状况年度报告(2023)》(以下简称《报告》),全面总结了2023年我国消费者权益保护在立法、行政、司法等方面取得的显著成绩。《报告》披露,2023年,全国消协组织共受理消费者投诉132.85万件,解决112.74万件,投诉解决率84.86%,为消费者挽回经济损失13.7亿元。

《报告》指出,当前我国消费者权益保护工作还存在6个方面突出问题:金融领域消费信用相关立法相对滞后,消费者的知情权、隐私权、撤销权、提前还贷权等基本权益需要更好法治保障;数字消费等新型消费领域消费者权益保护制度供给仍显不足,智能终端、智能家居、无人驾驶、数字人服务、生成式人工智能服务、元宇宙虚拟场景、盲盒经营等领域的消费,需加快推进法律制度建设;预制菜等新型食品生产经营模式需加严规范,食材不新鲜、口味还原

度不够、产品同质化严重、品牌化低、标准不健全等问题引发消费者担忧;医疗美容合同“霸王条款”多,营销“套路”消费者,“黑机构、黑医生”导致“美容”变“毁容”等问题,亟待健全常态化监管;数字化背景下电信诈骗不断翻新,AI画像“精准诈骗”,小额多次诈骗等让消费者防不胜防,加大全链条治理力度,有效提升消费者防诈意识和能力迫在眉睫;直播电商、新型网络营销等相关法律法规和标准规范有待健全,部分平台数据造假、低价“带货”、诱导私下交易等问题需要加紧治理。

为此,中消协提出2024年消费者权益保护工作建议:培育壮大新的消费增长点,激发消费活力;加快推进相关法律法规的制定修订,推动消费领域制度建设迈向高质量发展;着力解决民生消费领域堵点难点问题,切实保障广大消费者人身财产安全;不断提升公共服务水平,同时加强质量管理,改善消费体验,引导理性消费。

阿勒泰地区政法系统以高质量法治保障高质量发展 聚法治之力倾情守护“诗和远方”

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 李慧玲

在神秘的喀纳斯湖畔,有他们不间断巡逻守护的身影;在巍峨神奇的神钟山下,旅游巡回法庭现场调解,检察官工作站随时普法;在油画般的海上魔鬼城景区,找丢失物品、救助游客,民警化身“全能超人”技能满满……这个夏天,八方游客为北疆之北的阿勒泰点亮“心动灯牌”,新疆维吾尔自治区阿勒泰地区政法干警以满分行动力,保障游客平安,开展法治宣传,化解旅游纠纷,护航游客心中的“诗和远方”。

巡回法庭解百姓“游”愁

可可托海以其悠久的历史渊源、秀丽的峡谷风光、传奇的草原民族文化、古朴的人文特色闻名于世。为给全国各地游客提供更加优质、高效的司法服务,可可托海人民法院将司法服务工作,旅游经济发展,红色文化传承进行深度融合,在景区设立旅游巡回法庭,第一时间为游客定分止争,靠前提供旅游纠纷诉前法律服务,规范旅游市场秩序,为旅游业健康发展提供优质高效的司法保障。

5月22日,广东游客章女士走进可可托海景区巡回法庭,诉称自己将相机交至人住酒店保管后,相机损坏,双方协商未果,法庭负

责人朱甲华与派出所民警一同来到酒店通过询问情况、调取监控等方式,发现是酒店吧台工作人员李某的儿子弄坏了相机,经协调,最终达成李某当场赔偿李某相机损失1600元的调解协议。

“可可托海不仅风景优美,法律服务更是贴心,从我走进法庭,到拿到赔偿款,还不到两个小时,办案效率实在是高效,为你们点赞。”章女士说。

古老的牧道曲折蜿蜒,与青翠的树林、悠远的群山一道默默见证着,长长的牧民转场队伍缓缓向远方延伸……随着迷你剧《我的阿勒泰》热播,浩浩荡荡的游牧民族转场景观再次走入了观众的视野。而位于阿勒泰市西北部的阿拉哈克人民法庭,就在牧民转场的必经之路上。

牧民居住分散,法庭坐堂办案难以发挥聚集诉讼的功能,群众在哪里,法律服务就延伸到哪里。将庭审现场设在牧道途中,开庭开到转场牧民毡房,“牧道法庭”形成了“随时、随地、随行”的办案模式——向牧民发放联系卡,公示法官、书记员工作电话,承诺24小时不关机;将庭审现场设在牧道上、毡房中,方便牧民就地诉讼,安心走好转场路。

公益诉讼筑保护屏障

广袤的草原、巍峨的雪山、奔腾的河

流……近年来,阿勒泰地区两级检察机关积极探索文旅发展的法治密码,通过开展雪山冰川保护、野生动物保护、“公益诉讼守护美好生活”等专项活动,不断强化生物多样性保护,积极助力矿产资源保护、守护农用地保护红线,全力构筑守护碧水蓝天净土的司法保护屏障。

针对破坏冰川水域生态环境、污染乡村饮用水水源问题,吉木乃县人民检察院成立驻萨吾尔冰川检察官工作室,采取一系列举措预防破坏冰川水域生态和污染源问题的发生。同时,与该县水利局建立公益诉讼协作机制,常态化开展冰川水域环境保护,既保护了冰川周边环境,也确保了人民群众饮水安全。

富蕴县人民检察院工作人员实地排查时发现,可可托海三号矿脉周边种植的绿植大部分因缺水枯萎,灌溉滴管等配套设施损坏,不仅影响该镇区旅游及生态环境,也造成国有财产损失,损害了国家利益和社会公共利益。

富蕴县检察院就县内三号矿脉周边生态保护制发检察建议书,并召开了公开宣告送达会议。被建议单位表示将认真落实、迅速整改,切实履行监管职责,且在今后的工作中支持检察机关法律监督工作,并将整改落实情况及及时反馈检察机关。

对生态负责,就是对人民负责,以检察建议发出时代强音,以公益诉讼保护绿水青山,

哈尔滨道外区开展民法典主题宣传活动

本报讯 记者张冲 通讯员李卓函 近日,黑龙江省哈尔滨市道外区司法局联合区市场监管局、区人民法院举办“庆祝《中华人民共和国民法典》颁布四周年暨法润营商‘典’亮企业”主题宣传活动。道外区司法局根据事先收集的企业法治需求,现场进行“点单+互动+面对面”普法,并就如何防范经营风险、维护企业权益等问题给出了专业的对策与建议,引导广大企业管理者增强法治意识,助推民营经济健康发展、高质量发展。活动现场设置了8个法律服务展台,共发放法治宣传材料200余份,解答法律咨询500余次。

宿州埇桥“三源共治”促信访工作法治化

本报讯 记者李光明 通讯员闻丽娜 今年以来,安徽省宿州市埇桥区依托社会治理网格化平台,关口前移,立足抓早、抓小、抓苗头,提升初信初访办理质效,逐步把信访工作重心由事后处置转变为事前预防,把可能引发信访问题的矛盾纠纷发现在早,化解在小,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层,矛盾不上交,问题不上行。强化访源诉源警源“三源共治”,信访、法院、公安加大工作合力,协调联动采取多种调解方式,加强访调对接,实现数据共享,做到群众的诉求有人办理,群众的诉求依法推进,促进信访工作法治化。

杭州供电公司开展保护电力设施宣传活动

“师傅,你们在进行车辆作业时,一定要注意周围的电线、杆塔等电力设施,保持好安全距离。”为确保迎峰度夏电力安全稳定供应,近日,国网杭州供电公司联合浙江省杭州市公安局,综合行政执法局,深入杭州市临安区青山湖街道在建工地,开展保护电力设施宣传活动。活动期间,工作人员通过召开座谈会、发放宣传手册、悬挂横幅标语等多种方式,详细讲解电力设施保护知识及《电力设施保护条例》有关规定,引导施工人员进一步提高电力设施保护意识,最大限度避免生产安全事故发生。 方运明

湖南永兴公安打击保险领域犯罪

本报讯 记者帅标 通讯员李永兵 范文娟 为严厉打击保险领域违法犯罪行为,维护市场秩序,湖南省永兴县公安局经侦大队联合相关保险机构就共同打击保险领域违法犯罪实施情况,切实保护保险消费者合法权益,反保险欺诈制度体系建设,反保险欺诈宣传等方面进行研讨交流,建立联合工作机制。经侦大队深入县域内保险机构进行实地走访调查,寻找案源,积极研判,调查各保险公司出险的案件,对疑似故意保险诈骗行为的案件进行查处打击,现已侦破王某某保险诈骗案,涉及理赔金额20余万元。



近日,“政”好遇见你,平安更“经”彩”法治宣传市集在江苏省常州经济开发区开市,活动现场设置了“法治护航”宣传区、“法治达人”互动区、“经法有约”直播间、“法治驿站”休闲区四大区域,“正义沙包”“法治连连看”等互动游戏吸引群众踊跃打卡。图为普法志愿者为群众答疑解惑。 本报记者 罗莎莎 本报通讯员 刘畅 摄

沈阳第一监狱举办亲情帮教活动

本报讯 记者韩宇 近日,辽宁省沈阳第一监狱举办了一场亲情帮教活动,35名罪犯与他们日思夜想的亲人迎来了久违的团聚。

久远的团聚,罪犯家属代表走进监狱,通过参观了解罪犯的服刑情况,切身感受到监狱良好的执法环境和改造氛围。活动中,罪犯与亲人深情拥抱,汇报改造成绩,诉说思念之情;罪犯为母亲梳头、揉肩、洗脸,表达孝敬之心和悔过之意;为亲人送上鲜花,以示祝福和关爱;为亲人穿上了监狱准备的“爱心”服装……活动现场感人至深,充满亲情与温暖。罪犯“新起点”乐队的一首原创歌曲《我们的约定不会变》更是将活动推向高潮。

据介绍,此次活动充分发挥亲情帮教的感化作用,激发了罪犯改造的内生动力。沈阳第一监狱将常态化开展社会帮教活动,不断丰富形式与内容,促进罪犯教育改造工作高质量发展。

ageLOC WellSpa iO 美丽健康 一机掌握

如新® BODY 焕肤精华凝露 净含量: 100ml

如新® BODY 焕肤身体凝胶 净含量: 150ml

如新® BODY 焕肤身体磨砂膏 净含量: 125ml

NU SKIN